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REPERE CONCEPTUALE ALE CERCETĂRII 

Actualitatea și importanța problemei abordate: În contextul transformărilor pe care 

Republica Modova le cunoaşte în ultimele trei decenii, educaţia primeşte o semnificaţie din ce în 

ce mai mare: crize economice, mutaţiile social-politice, migraţia forţei de muncă. Pentru a face 

faţă acestor provocări educaţia formală nu pare a mai fi suficientă. Formarea elevilor pe parcursul 

şcolarizării doar într-un mediu instituţional formal nu mai poate asigura satisfacţia nevoilor 

individului dar şi a societăţii în genere. În acest context, educaţia nonformală vine să 

complimenteze şi să extindă valenţele şi oportunităţile educaţiei. „Educaţia nonformală se 

defineşte ca fiind orice program de educaţie personală sau socială, conceput pentru a îmbunătăţi 

anumite competenţe în afara curriculumului formal, ori pentru a desfăşura anumite activităţi 

educaţionale organizate în afara sistemului de învăţământ obligatoriu, respectiv propuse de către 

diverse instituţii de învăţământ” [3]. Educaţia nonformală îşi propune să extindă orizontul de 

cunoaştere a elevilor, să creeze condiţii optime pentru dezvoltarea personală a individului, să 

asigure un cadru adecvat de formare a competenţelor şi de manifestare a intereselor şi talentelor. 

Educaţia nonformală este mai puţin formalizată însă cu puternice valenţe formative/ dezvoltative 

şi reprezintă o formă de organizare a educaţiei extrem de importantă pentru dezvoltarea 

personalităţii celui ce învaţă, care se axează pe aceleaşi principii didactice ca şi în cazul educaţiei 

formale şi are un caracter mut mai flexibil şi centrat pe nevoile şi oportunităţile elevului [8]. 

Aşadar, importanţa şi actualitatea abordării educaţiei nonformale, şi în special a educaţiei 

artistice din perspectiva curriculară se evidenţiază printr-o serie de aspecte: 

• În cadrul conceptului general de educaţie, educaţia nonformală ca formă de învăţare pe 

parcursul întregii vieţi este un subsistem extrem de important al formării personalităţii 

umane. 

• Educaţia nonformală poate contribui esenţial la pregătirea elevilor din grupele social 

vulnerabile, dar şi din grupele cu abilităţi deosebite într-un domeniul în cazul dat în 

domeniul Artei muzicale. 

• Educaţia nonformală modifică şi completează cunoştinţele elevului formate în cadrul 

învăţământului formal, în cazul dat la orele de educaţie muzicală. 

Toate aceste prevederi ne-au determinat alegerea temei de cercetare. Totodată alegerea 

temei de cercetare şi stabilirea actualităţii acesteia au fost determinate de: 

1) nivelul scăzut de cercetare a problemei de educaţie artistică/ muzicală în Republica 

Moldova; 

2) dezfuncţionalitatea educaţiei nonformale a elevilor la nivel naţional, şi în primul rând, cu 

referire la învăţământul extraşcolar în domeniul Arte, profilul Artă muzicală. 



5 

 

De constatat că educaţia nonformală a elevilor în Republica Moldova poate fi caracterizată 

din două aspecte: (1) aspectul istoric – păstrarea şi dezvoltarea unor tradiţii şi experienţe a educaţiei 

artistice extraşcolare  din trecut care erau puternic susţinute de stat; (2) aspectul actual promovat 

de Consiliul Europei şi Uniunea Europeană care prevede educaţia nonformală, inclusiv cea 

artistică, ca formă şi mijloc de educaţie pe parcursul întregii vieţi cu implicarea mai mică a statului, 

însă cu susţinerea puternică prin crearea condiţiilor la nivel local de dezvoltarea a acestui subsistem 

al educaţiei. 

În acest context, la nivelul Uniunii Europene au fost implementate o multitudine de politici 

şi programe specifice educaţiei nonformale menite a contribui la creşterea nivelului de pregătire şi 

al coeziunii în interiorul Uniunii. Potrivit Comisiei Europene, cel mai important program este cel 

de: Cooperare pentru realizarea obiectivelor politicilor în domeniul educaţiei nonformale 

(Cadrul ET 2020), care reprezintă cadrul de cooperare europeană în domeniul educaţiei şi formării 

profesionale (ET 2020) şi presupune schimbul de bune practici în materie, permiţând statelor 

participante să înveţe unele de la altele. De asemenea, sunt promovate bunele practici în politicile 

educaţionale, sunt facilitate colectarea şi diseminarea cunoştinţelor, sunt încurajate reformele în 

politicile educaţionale promovate la nivel naţional sau regional ș.a.  

Conceptul pe care se fundamentează Cadrul ET 2020 este cel al „învăţării pe tot parcursul 

vieţii”, ceea ce înseamnă că include toate nivelurile de şcolarizare (de la învăţământul preşcolar la 

cel universitar, inclusiv formarea profesională continuă), respectiv toate formele educaţiei 

(formală/ nonformală/ informală).  

De menţionat că abordarea teoretică a educaţiei nonformale s-a realizat în cadrul teoriei 

generale a educaţiei (X.B. Rogers [34], A.Maslow [32], R.F. Skinner [36], G.Thorndike [28], 

V.Piajet [33] şi alţii), dar şi ca domeniul al ştiinţelor educaţionale: A.Flamliguney, E.Stepens, 

E.Glennic, A.Fieldman. 

În România problema educaţiei nonformale a fost abordată de C.Cucoş [15], F.Orţan [25], 

M.Marinescu [23], V. C. Blândul [2]. 

În Republica Moldova diverse aspecte ale educaţiei nonformale a elevilor a fost cercetată 

de mai mulți autori: V.Andrieș, M.Cosumov, Gh.Niculaescu – procesul de evaluare a 

competențelor elevilor în învățământul nonformal/ extrașcolar [1]; V.Volcov – managementul 

educaţiei extraşcolare [29]; M.Cosumov, M.Morari – educaţia muzicală [5, 24]; V.Florea – 

proiectarea activităţilor extraşcolare [16]; L.Posţan – motivarea în structura educaţiei nonformale 

[20]. 

În ultimii ani au apărut mai multe articole privind problema educaţiei nonformale semnate 

de Vl.Guţu, C.Ţurcanu, N.Toma. Menționăm una din cele mai recente lucrări este „Cadrul de 
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referinţă al educaţiei în învăţământului extraşcolar din Republica Moldova” în care se 

fundamentează o concepţie şi o metodologie a educaţiei extraşcolare în Republica Moldova (2020) 

[3; 4; 7]. 

Dacă pe dimensiunea educaţiei extraşcolare au apărut mai multe lucrări și articole 

științifice, atunci pe dimensiunea curriculumului extrașcolar, există mai puţine publicaţii. Una din 

aceste lucrări este intitulată „Curriculumul de bază: sistem de competenţe pentru educaţie şi 

învăţământul extraşcolar” (2020) [6]. 

Aşadar, dacă în plan conceptual problema educaţiei nonformale a elevilor a fost 

fundamentată din diferite aspecte, atunci în plan metodologic şi curricular ea rămâne nerezolvată 

sau rezolvată fragmentar. De menţionat că instituţiile de învăţământ extraşcolar în domeniul Arte, 

organizează procesul de învăţământ în baza programelor tradiţionale, pe când în instituţiile de 

învăţământ general se implementează curricula de a doua generaţie – axate pe competenţe. 

Plecând de la considerentele potrivit cărora problematica educaţiei nonformale şi a 

curriculumu-ului nonformal vizează cadrul de politici educaţionale, cadrul conceptual, 

metodologic, dar şi cel managerial ne-am propus să abordăm acest subiect din perspectiva teoriei 

generale a educaţiei, teoriei a educaţiei nonformale, dar şi din perspectiva asigurării continuităţii 

între educaţia formală şi nonformală şi să formulăm următoarea problemă de cercetare: care 

sunt reperele teoretice şi metodologice de  proiectare şi instituţionalizare a curriculumului pentru 

învățământul extraşcolar, domeniul Arte, profil Artă muzicală, ceea ce va conduce la eficientizarea 

procesului de predare-învățare în instituțiile de învățământ extrașcolar, domeniul Arte, profilul 

Arta Muzicală. 

Obiectul cercetării: procesul de proiectare şi instituţionalizare a curriculumului 

extrașcolar pentru domeniul Arte, profilul Artă muzicală. 

Scopul cercetării constă în stabilirea şi valorificarea reperelor teoretice şi metodologice 

de proiectare şi instituţionalizare a curriculumului extrașcolar pentru domeniul Arte, profilul Artă 

muzicală. 

Obiectivele cercetării: 

1. Analiza abordărilor teoretice ale educaţiei extrașcolare a elevilor şi a curriculumului 

extrașcolar. 

2. Conceptualizarea proiectării și instituționalizării curriculumului pentru învățământul 

extrașcolar, domeniul Arte, profilul Artă muzicală. 

3. Elaborarea metodologiei de proiectare și instituționalizare a curriculumului pentru 

învățământul extrașcolar, domeniul Arte, profilul Artă muzicală. 
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4. Proiectarea Planului de învățământ și a curricula la disciplinele de profil Artă muzicală 

pentru Şcolile de Artă/ Muzică. 

5. Modelarea experimentală a instituţionalizării curriculumului la disciplinele de profil Artă 

muzicală în Şcolile de Artă/ Muzică. 

6. Analiza calitativă şi cantitativă a datelor experimentale. 

Ipoteza cercetării 

Proiectarea şi instituţionalizarea curriculumului extrașcolar pentru domeniul Arte, profilul 

Artă muzicală va fi eficientă dacă: 

• conceptul şi structura curriculumului extrașcolar vor fi sincronizate cu curriculumul formal 

pentru învăţământul general (la nivel de concept); 

• conceptul şi conţinutul curriculumului extrașcolar se va axa pe specificul educaţiei artistice 

şi, în speţă, a educaţiei muzicale, dar şi pe formarea de competenţe generale şi specifice 

educaţiei muzicale; 

• demersul de instituţionalizare va prevedea instruirea managerilor și a cadrelor didactice în 

acest sens şi un ansamblu de activităţi manageriale de organizare şi monitorizare a acestui 

proces. 

Cadrul epistemologic al cercetării s-a constituit din: 

• Teoria constructivismului (S.Piajet, E.Joiță) [33; 21; 22]; 

• Teoria dezvoltării psihosociale (E.Erikson) [37]; 

• Teoria învăţării umaniste (H.Maslow, C.Rogers) [32; 34]; 

• Teoria curriculumului postmodern (S.Cristea, Vl.Guţu) [14; 18; 19]; 

• Cadru de referinţă al Curriculumului Naţional [8]; 

• Cadru de referinţă al educaţiei şi învăţământului extraşcolar (2020) [7]. 

Metodele aplicate în cercetare includ: metode teoretice: documentarea ştiinţifică, 

generalizarea şi sistematizarea, analiza şi sinteza teoretică, modelarea; metode empirice: metode 

de evaluare a curricula, experimentul pedagogic și metode statistico-matematice de prelucrare a 

datelor. 

Noutatea și originalitatea științifică rezidă în: (1) abordarea învățământului extrașcolar, 

inclusiv a celui muzical din perspectiva conceptului de educație extrașcolară și corelării acestuia 

cu educația extrașcolară formală; (2) dezvoltarea conceptului de management al curriculumului 

pentru învățământul extrașcolar, profil Artă muzicală din perspectiva managerială, pedagogică și 

artistică; (3) conceptualizarea curriculumului pentru învățământul extrașcolar, profil Artă 

muzicală din perspectivele: cunoașterii intelectuale și cunoașterii artistice, competențelor 
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generice și celor specifice învățământului muzical; (4) promovarea conceptului de 

instituționalizare a curriculumului la disciplinele muzicale de profil. 

Problema științifică importantă soluționată în cercetare este generată de contradicția 

între necesitatea  racordării cadrului curricular al învățământului extrașcolar, domeniul Arte, 

profilul Artă muzicală la cadrul curricular al învățământului general, dar și la tendințele și 

particularitățile evoluției educației artistice pe plan național și internațional. Rezolvarea acestei 

probleme ține de stabilirea reperelor conceptuale și metodologice de proiectare și de 

instituționalizare a curriculumului pentru învățământul extrașcolar, domeniul Arte, profilul Artă 

muzicală, ceea ce a condus la eficientizarea procesului de predare-învățare în instituțiile de 

învățământ extrașcolar, domeniul Arte, profilul Artă muzicală. 

Semnificația teoretică a cercetării rezidă în complementarea și dezvoltarea cadrului 

teoretic al învățământului estrașcolar, cadrului teoretic al managementului curriculumului cu 

referire la proiectare, implementare/ instituționalizare și monitorizare a curriculumului pentru 

învățământul extrașcolar/ muzical prin: 

• redefinirea conceptului de educație extrașcolară ca parte componentă a educației 

nonformale cu referire la educația și învățământul extrașcolar; 

• conceptualizarea managementului curriculumului pentru învățământul extrașcolar, profil 

Artă muzicală din perspectiva managerială, pedagogică și artistică; 

• conceptualizarea curricula pentru învățământul extrașcolar, profil Artă muzicală, având ca 

repere: abordarea centrată pe competențe; abordarea centrată pe elevi; abordarea 

centrată pe cunoașterea științifică și artistică; dezvoltarea conceptului de instituționalizare 

a curricula de profil în contextul unei culturi. 

Valoarea aplicativă a rezultatelor cercetării ține de elaborarea și implementarea: 

1. Planului-cadru de învățământ pentru Școlile de Arte/ Muzică și Arte plastice. 

2. Curricula la disciplinele pentru educația extrașcolară – domeniul Arte, profil Artă 

muzicală. 

3. Plan operațional de instituționalizare a curricula la disciplinele de profil Artă muzicală. 

4. Demersuri manageriale, conceptuale și metodologice ale cercetării pot fi aplicate în 

reactualizarea curricula la alte domenii artistice: artă plastică, coregrafie ș.a. 

Implementarea rezultatelor științifice ale cercetării s-a realizat în Școala de Arte 

„Valeriu Poleacov”, mun.Chișinău. 

Aprobarea rezultatelor cercetării s-a realizat prin prezentatea de comunicări și articole 

științifice în cadrul diverselor foruri științifice naționale și internaționale din țară și de peste hotare, 

precum și în cadrul proiectelor de cercetare ale Ministerului Educației și Cercetării al Republicii 
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Moldova, în funcție de expert național și coautor al documentelor de politici educaționale. 

Rezultatele obţinute sunt publicate în peste 27 lucrări științifice. 

Volumul și structura tezei sunt prezentate prin: introducere, trei capitole, concluzii 

generale şi recomandări, 148 pagini de text de bază, bibliografie din 165 titluri, 7 anexe, 12 figuri, 

29 tabele. 

Cuvinte-cheie: educație extrașcolară, învățământ extrașcolar, învățământ artistic, 

proiectare, instituționalizare, curriculum modular, artă muzicală, educație muzicală. 

 

CONȚINUTUL TEZEI 

În Introducere sunt argumentele, actualitatea și importanța temei de cercetare, este 

formulată problema cercetării și sunt stabilite modalitățile de soluționare a acesteia, sunt formulate 

scopul, obiectivele, ipoteza cercetării, inovația și originalitatea rezultatelor obținute, valoarea 

teoretică și aplicativă, alte elemente necesare. 

În Capitolul 1 ,,Învăţământul extraşcolar v.s. curriculumul extrașcolar: cadrul analitic” 

sunt analizate varii concepte ale educației nonformale în diferite țări, precum și diferite abordări 

ale curriculumului nonformal și identificate particularitățile curriculumului extrașcolar, pentru 

domeniul Arte, profilul Arta Muzicală.  

Constituirea şi dezvoltarea educaţiei nonformale are un parcurs istoric contradictoriu dar 

şi specific. 

Primul autor, care a pus problema educaţiei nonformale pe ordinea de zi, a fost Platon. În 

lucrarea sa, scrisă în anul 360 până la era noastră „Legile”, el a atras atenţia asupra formelor 

alternative de educaţie, susţinând aşa-numita abordare combinată [31].  

De fapt termenul educație extrașcolară a apărut tocmai în sec.XX şi a devenit unul 

dominant la începutul sec.XXI. Pe parcursul acestei perioade de timp educaţia nonformală s-a 

dezvoltat în cadru a trei abordări dominante: 

Conceptul european. În cadrul acestui concept se aplică o diversitate de termeni care 

consemnează deseori diferite aspecte a educaţiei nonformale. Necătând la această diversitate de 

termeni în ţările europene, există o înţelegere unică că acest sistem se deosebeşte/ se distinge de 

cel formal, oficial. Acest „nou” – contribuie acestui termen un sens opus. Deşi, la începutul sec. 

XXI, ia amploare tendinţa de a apropia educaţia formală de cea nonformală [7, p.24-26]. 

Aşadar, pe plan european, inclusiv în Republica Moldova, cu referire la educaţie în afara 

clasei şi a instituţiilor oficiale se aplică mai mulţi termeni: „educație extrașcolară”, „educaţie 

extraşcolară”, „învăţământ extraşcolar”, „educaţie extracurriculară”, „educaţie 

complementară”, „educaţie pentru timpul liber”, „educaţie în afara clasei” etc.  
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Totodată, este de menţionat că Consiliul Europei şi Uniunea Europeană recomandă 

termenul „educație extrașcolară” ca unul dominant. În acest sens, structurile europene se axează 

în clasificarea formelor de educaţie (formală, nonformală, informală) reieşind din răspunsurile  la 

următoarele întrebări: 

1. Procesul educaţional se realizează în cadrul sistemului şcolar de învăţământ sau în afara 

acestuia? 

2. Există confirmări oficiale de realizare a studiilor respective (diplome de studii)? 

3. Există un scop educaţional bine determinat? 

Tabelul 1.1. Definirea educaţiei formale, nonformale şi informale 

 Educaţia formală Educaţia nonformală Educaţia informală 

Intenţionată DA DA DA 

Structurată DA DA NU 

Certificată DA NU NU 
 
În raport cu aceste trei criterii, menţionăm că educaţia formală întruneşte toate trei criterii, 

pe când educaţia nonformală întruneşte două criterii şi cea informală întruneşte doar un criteriu. 

De menţionat la începutul secolului XXI pe plan european s-au conturat trei tendinţe 

privind dezvoltarea educaţiei nonformale: 

1) Educaţia nonformală se realizează în afara sistemului formal de învăţământ. 

2) Educaţia nonformală se contrapune educaţiei formale. 

3) Educaţia nonformală are unele asemănări/ elemente ale educaţiei formale. 

Ultima abordare devine tot mai atractivă în mai multe ţări şi, în primul rând, în ţările 

scandinave, dar şi cele postsovietice. 

În contextul acestor tendinţe se evidenţiază alte trei concepte ale educaţiei nonformale: 

1. Educaţia nonformală are funcţia de recuperare a „lacunelor” educaţiei formale. 

2. Educaţia nonformală are funcţia de complementare a educaţiei formale. 

3. Educaţia nonformală dispune de funcţii specifice şi de finalităţi proprii (desigur, care nu 

vin în contradicţie cu cele ale educaţiei formale). 

Conceptul ţărilor vest-europene (post sovietice şi postsocialiste). În aceste ţări (Rusia, 

Belarusi, Ucraina, Republica Moldova, Armenia, Georgia, Lituania, Estonia, Polonia, Cehia ş.a.) 

după destrămarea Uniunii Sovietice în anul 1991 nu s-a destrămat infrastructura a educaţiei 

nonformale. Practic în unele ţări post-socialiste şi în majoritatea ţărilor post-sovietice s-a  păstrat 

şi s-a dezvoltat sistemul de educație extrașcolară a elevilor: şcolile de muzică, Arte, Arte plastice; 

şcolile sportive; Centre de creaţie a copiilor şi ale tineretului etc. De menţionat că şi la etapa actuală 

în ţările menţionate funcţionarea sistemul de educație extrașcolară a elevilor este susţinută puternic 

de stat prin diferite forme. 
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Conceptul Statelor Unite şi a Japoniei. Cum afirmă autorii Noan şi Eckstein [30, p.234] 

sistemul de educație extrașcolară în SUA s-a format la prima etapă sub influenţa sistemului 

sovietic de educaţie ca consecinţă a concurenţei dintre două sisteme politice, apoi SUA accentul 

au transferat pe experienţa Japoniei, care a început să domine în educaţia pe plan internaţional. În 

SUA educaţia nonformală este privită dominant ca diminuare a lacunelor educaţie formale. 

Implicarea statului în educaţia nonformală este minimală însă statul creează toate condiţiile 

juridice şi sociale pentru susţinerea acestui subsector de educaţie. 

Indiferent de conceptul promovat de ţările respective, toţi sunt de acord ca educaţia 

nonformală la etapa actuală are un rol deosebit ca parte şi ca mijloc de asigurare a educaţiei pe 

parcursul întregii vieţi. 

Aşadar, la etapa actuală toate concepţiile ale educaţiei nonformale în Europa pot fi 

clasificate în două tipuri: 

Prima concepţie – concepţia epitropiei (de tutelat) ocupă locul dominant în Europa de 

Vest. În aceste ţări există un sistem de tutelare bine dezvoltat în cadrul căruia aproape tot ajutorul 

financiar este îndreptat spre grupuri vulnerabile de copii şi tineret (deşi sunt şi excepţii: Anglia, 

Franţa). 

A doua concepţie – concepţia dezvoltării – este caracteristică Ţărilor Europei Centrale şi 

de Est. În cadrul acestui concept, majoritatea finanţelor se alocă grupurilor mari de elevi care nu 

au probleme de sănătate, complicaţii. Însă aceasta sistemă nu exclude şi copii şi tinerii cu diferite 

probleme (din familii vulnerabile). Cu alte cuvinte educaţia nonformală ca şi educaţia formală este 

susţinută de stat. 

Totodată la nivel european se identifică şi alte tendinţe privind educaţia nonformală: 

• Tendinţă psihosocială – creşterea individualismului; 

• Tendinţă – politico-economică, trecerea de la activităţi necomerciale la cele care aduc 

venituri (comercializarea educaţiei). 

Problema educaţiei nonformale în general şi a educaţiei nonformale a elevilor în speţă, este 

una complexă, iar încercarea de a o defini a atras interesul a numeroşilor cercetători din diferite 

ţări şi parţial şi din R. Moldova. 

Particularităţile educaţiei nonformale ca sistem şi subsistem determină în mare parte şi 

specificul curriculumului extrașcolar. 

Curriculumul pentru educație extrașcolară a elevilor trebuie abordat din cel puţin două 

perspective: a) din perspectiva teoriei generale a curriculumului; b) din perspectiva specificului şi 

particularităţilor educaţiei nonformale, inclusiv din perspectiva domeniilor şi profilurilor a 

educaţiei artistice – în cazul dat al educaţiei şi învăţământului extraşcolar, domeniul Arte. 
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În căutarea încercării de a stabili unele aspecte specifice curriculumului extrașcolar în 

raport cu cel formal, noi am comparat acestea în raport cu un set de indicatori (Tabelul 1.2). 

Tabelul 1.2. Curriculumul formal v.s. Curriculumul extrașcolar 

Nr. 

crt. 
Parametrii/ indicatorii Curriculumul formal Curriculumul extrașcolar 

1.  Curriculum – repere 

conceptuale (concept) 
• Aceleaşi prevederi 

conceptuale 

• Aceleaşi prevederi conceptuale. 

Accentul pus mai mult pe 

individualizarea învăţării şi 

realizarea intereselor, 

aptitudinilor proprii 

2.  Curriculum – repere 

conceptuale (conţinut) 
• Conţinuturi în mare parte 

sistemic şi standardizate 

• Conţinuturi în mare parte sunt 

flexibile, variabile şi orientate 

praxiologic 

3.  Curriculum – repere 

procesuale (proces) 
• Tehnologii reproductive – 

productive – creative (actul 

– învăţare) 

• Tehnologii productiv-creative 

(active - învăţare) 

• Accentuarea tendinţelor de 

învăţare individuală 

4.  Curriculum – repere 

teleologice (finalităţi) 
• Orientarea spre formare de 

competenţe specifice şi 

competenţe-cheie (în mare 

parte standardizate) 

• Orientarea spre competenţele 

specifice şi mai puţin 

standardizate (cu excepţia 

şcolilor de Arte) 

5.  Curriculum – produse 

curriculare 
• Sistemul de produce 

curriculare obligatorii: 

Planuri de învăţământ; 

curricula pe discipline; 

manuale; ghiduri 

metodologice. 

• Sistemul de produse curriculare 

este flexibil pentru şcolile de 

arte sunt obligatorii 

6.  Curriculum – repere 

evaluative 
• Funcţia evaluării – 

certificare; 

• Alte funcţii sunt aceleaşi 

• Funcţia evaluării – identificarea 

performanţelor 

 

Analiza diferitor abordări conceptuale ale Curriculumului extrașcolar, dar şi identificarea 

specificului curriculumului extrașcolar ne permite să tragem următoarele concluzii [7]: 

• Curriculumul extrașcolar în sensul larg poate fi abordat din două perspective: 

– perspectiva structurală care pune accent pe interconexiunea şi legăturile funcţionale 

dintre competenţe: concepţie, competenţe/ finalităţi, conţinuturi, tehnologii de predare-

învăţare-evaluare; 

– perspectiva procesuală a curriculumului, accentul fiind pus pe  etapele prin care este 

valorificată experienţa de învăţare a elevilor. 

• Curriculumul extrașcolar în sens îngust/ restrâns la rândul său poate fi abordat din două 

perspective: 

– din perspectiva argumentării conţinuturilor învăţării ca mijloace de formare a 

competenţelor; 
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– din perspectiva documentelor oficiale prin care curriculumul este aplicat şi 

instituţionalizat. 

• Conceptul general al curriculumului formal reprezintă cadrul de referinţă şi pentru 

Curriculumul extrașcolar, concretizat, proiectat şi implementat în raport cu specificul 

domeniului, în cazul dat domeniul Arte, profil Artă muzicală. 

Aşadar, curriculumul pentru educaţia şi învăţământul extraşcolar înseamnă toate 

experienţele acumulate, planificate şi furnizate elevilor In instituţii si în alte structuri ce prestează 

servicii de educaţie şi învăţământ extraşcolar spre a satisface interesele, nevoile, oportunităţile, 

aptitudinile proprii, în raport cu finalităţile şi performanţele aşteptate. 

Din perspectiva Cadrului de referinţă al Curriculumului Naţional, dar şi din perspectiva 

evoluţiei educaţiei nonformale pe plan european, curriculumul pentru educaţia şi învăţământul 

extraşcolar poate fi conceput în baza interconexiunii diferitor concepte curriculare (curriculumul 

centrat pe elev, curriculumul centrat pe competenţe, curriculumul centrat pe contexte/ situaţii 

educative ş.a.) şi a diferitor teorii ale  învăţării: constructivism, behaviorism ş.a. [8]. 

Totodată, curriculumul pentru educaţia şi învăţământul extraşcolar domeniul Arte, se va 

axa pe interconexiunea abordărilor psihocentrice şi sociocentrice ale educaţiei, pe asigurarea 

corelaţiei sociale, psihologice şi pedagogice a elementelor curriculare la nivel de subsistem şi 

sistem, pe asigurarea comunicării eficiente între cadrele didactice şi educabili [9]. 

În Capitolul 2 ,,Cadrul conceptual și metodologic al proiectării şi instituţionalizării 

curriculumului pentru învățământul extrașcolar, domeniul Arte, profilul Artă muzicală” se 

fundamentează conceptul proiectării și instituționalizării curriculumului pentru învățământul 

extrașcolar, se elaborează metodologia proiectării și instituționalizării curriculumului pentru 

învățământul extrașcolar, domeniul Arte, profilul Arta Muzicală.  

Privită ca o activitate integratoare, proiectarea şi instituţionalizarea curriculumului este o 

funcţie a structurilor oficiale (nivel naţional) şi a cadrelor didactice, prin care curriculumul este 

adaptat la  contextul concret al instituţiei de învăţământ şi al procesului de predare-învăţare-

evaluare, în cazul dat al instituţiilor de educaţie artistică. Curriculumul extrașcolar implică 

demersuri ale politicilor curriculare şi a condiţiilor social-culturale. Complexitatea Curriculumului 

extrașcolar şi, în speţă, a educaţiei extraşcolare artistice poate fi abordată din perspectiva teoriei 

managementului curriculumului. 

Această teorie are la bază următoarele aspecte: 

• abordare inter conexă a acţiunilor manageriale şi celor pedagogice/ curriculare; 

• abordarea demersului dublu concentric în realizarea activităţilor manageriale şi pedagogice 

ca principiul de asigurare a interconexiunii dintre ele [27, p.91]. 
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Fig.2.1. Demersul dublu concentric al managementului Curriculumului extrașcolar  

şi subsistemele curriculare [27] 

 

Valorificarea acestei teorii în contextul învăţământului extraşcolar artistic ţine de specificul 

următoarelor aspecte: 

• obiectul managementului curricular constituie arta muzicală, ce implică la rândul său 

cunoaşterea ştiinţifică şi cunoaşterea artistică; 

• managementul curriculumului pentru educația extrașcolară este reflecţiea particularităţilor 

educaţiei nonformale a elevilor; 

• corelarea principiilor pedagogiei generale şi a pedagogiei artelor şi concret a celei 

muzicale, ceea ce şi generează principii/ poziţionări conceptuale de proiectare şi 

instituţionalizare a curriculumului pentru învăţământul extraşcolar artistic, domeniul Arte, 

profil Artă muzicală. 

Aşadar, analiza diferitor abordări privind teoria generală a curriculumului, teoria generală 

a educaţiei, teoria generală a managementului, teoria generală a managementului curriculumului, 

teoria generală a educaţiei muzicale în contextul formal şi nonformal ne-a permis să fundamentăm 

conceptul tridimensional al managementului curriculumului pentru educaţia extraşcolară artistică, 

domeniul Arte, profilul Artă muzicală. 
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Fig.2.2. Conceptul proiectării şi instituţionalizării curriculumului pentru învăţământul 

extraşcolar, domeniul Arte, profil Artă muzicală [26, p.92] 

 

Totodată proiectarea curriculumului pentru învățământul extraşcolar are la bază un 

ansamblu de poziţionări  ce ţin de: 

a) natura învăţării – care creează contextul pentru implicarea activă a elevilor în realizarea 

învăţării; 

b) procesul gândirii – care are loc prin participare, descoperire, producerea cunoştinţelor, 

selectarea şi procesarea informaţiei de către elevi; 

c) teoriile învăţării – care accentuează asupra modului eficient de a  învăţa o anumită temă 

prin utilizarea unor „scheme” şi „operaţii” ca structuri de cunoaştere ce asigură dezvoltarea 

individului şi adaptarea la mediu; 

d) selecţia experienţelor de învăţare – ce vizează nu doar strategiile didactice adecvate pentru 

învăţare, dar şi teoriile de învăţare, teoriile de dezvoltare cognitivă şi afectivă, diferenţele 

individuale, motivarea personalităţii grupurilor dinamice şi stilurile de învăţare; 

MANAGEMENTUL CURRICULUMULUI 

pentru educația extrașcolară muzicală 

Dimensiunea managerială Dimensiunea artistică Dimensiunea pedagogică 

Diagnosticare 

Conceptualizare 

Proiectare 

Implementare 

 Evaluare/ 

monitorizare 

▪ stabilirea scopurilor diagnosticării; 
▪ pregătirea și organizarea diagnosticării; 
▪ realizarea conexiunii inverse. 

▪ crearea grupurilor de conceptori; 
▪ organizarea cercetării curriculumului; 
▪ organizarea contextelor de elaborare a 

concepției curriculumului; 
▪ organizarea expertizei concepției. 

▪ crearea condițiilor materiale și 
organizaționale; 

▪ crearea condițiilor logistice; 
▪ formarea cadrelor didactice; 
▪ organizarea implementării curricula. 

▪ inițierea procesului de proiectare a 
curriculumului școlar; 

▪ legiferarea procesului de proiectare a 
curriculumului școlar; 

▪ crearea grupului de conceptori și experți; 
▪ coordonarea activității grupurilor de 

conceptori; 
▪ organizarea evaluării primei variante a 

curiicula. 

▪ crearea condițiilor de monitorizare; 
▪ stabilirea grupurilor de monitori; 
▪ organizarea procesului de monitorizare; 
▪ organizarea realizării feed-back-ului. 

▪ identificarea dimensiunilor curriculare; 
▪ stabilirea indicatorilor și descriptorilor; 
▪ stabilirea metodologiei de diagnosticare; 
▪ analiza rezultatelor și elaborarea 

concluziilor. 

▪ analiza abordărilor conceptuale; 
▪ elaborarea concepției curriculare; 
▪ stabilirea dimensiunilor și statutului. 

▪ stabilirea domeniilor/ tipurilor de 
curriculum: curriculumul ca produs, 
curriculumul ca rezultat;  

▪ stabilirea metodologiei generale care să 
regleze actul de proiectare; 

▪ identificarea strategiei și metodelor de 
proiectare; 

▪ identificarea surselor de proiectare a 
curriculumului; 

▪ stabilirea structurii și finalităților 
curriculare, organizarea conținuturilor; 

▪ transformarea în limbaj pedagogic/ 
curricular a obiectivelor, conținuturilor, 
activităților de învățare. 

▪ elaborarea programelor de formare 
continuă a profesorilor; 

▪ stabilirea sistemului pedagogic de 
implementare; 

▪ stabilirea indicatorilor de performanță. 

▪ raportarea funcționării curriculumului la 
sistemul de indicatori; 

▪ clasificarea rezultatelor obținute; 
▪ introducerea schimbărilor curente; 
▪ elaborarea rapoartelor și sugestiilor 

respective. 

▪ identificarea competențelor artei muzicale 
în structura curriculumului; 

▪ stabilirea indicatorilor specifici privind 
aplicarea competențelor artistice în 
curricula; 

▪ analiza rezultatelor diagnosticării/ 
evaluării și din perspectiva competențelor 
artistice. 

▪ valorificarea prevederilor conceptuale 
specifice educației muzicale, inclusiv 
sincronizarea cunoașterii artistice și 
cunoașterii științifice. 

▪ formularea finalităților specifice educației 
muzicale, identificarea unităților de 
conținut din domeniul Artei muzicale; 

▪ proiectarea activităților de învățare 
specifice educației muzicale. 

▪ formarea cadrelor didactice din 
perspectiva specificului implementării 
curriculumului la disciplinele muzicale. 

▪ măsurarea rezultatelor obținute prin 
instrumente în baza indicatorilor specifici 
educației muzicale. 



16 

 

e) condiţiile învăţării – care constituie căi optime de învăţare ce se concretizează în condiţii 

interne (care ţin de elev) şi externe (care ţin de contextul în care se realizează învăţarea). 

Unul dintre constituenţii condiţiilor interne de învăţare este motivaţia; 

f) diferenţele individuale ale elevilor – care urmăresc schimbările psihice şi comportamentale 

produse în elev, vizează opţiuni echilibrate pentru construcţia personalităţii acestuia; 

g) personalitatea – care vizează elevul ca subiect cunoscător şi produs al cunoaşterii, se 

manifestă prin atitudinea faţă de învăţare, dorinţa de operare, obţinerea prestigiului social; 

h) profesorul – este cel care interacţionează cu elevii, exprimându-se prin capacităţile 

cognitive, stăpânirea materiei, organizează condiţiile învăţăriiEducaţia muzicala 

nonformală presupune totalitatea acţiunilor muzical-educative extraşcolare, care se 

desfăşoară în condiţii special organizate. Menirea lor este completarea şi întregirea 

educaţiei muzicale formale prin forme special instituite pentru îmbogăţirea culturii 

muzicale, pentru exersarea şi valorificarea diferitelor disponibilităţi şi competenţe 

muzicale individuale. Principalele instituţii în care se realizează acest tip de educaţie 

muzicală sunt casele de cultură, teatrele, cluburile, căminele culturale, fonotecile publice 

ș.a. 

Prin natura şi specificul ei,  „educaţia muzicală nonformală atestă însuşiri proprii, printre 

care sunt marea varietate a formelor şi conţinuturilor muzicale, diferenţierea activităţilor muzicale, 

formele de organizare etc. Este vorba de satisfacerea educaţiei muzicale în condiţii mai bune şi 

mai variate, prin aceleaşi influenţe formative, însă din perspectiva pluri- şi interdisciplinarităţii şi 

avându-se în vedere interferenţa disciplinelor din domeniul artistic” [5, p.35-36]. 

În acest context proiectarea curriculară pentru învăţământul/ educaţia nonformală muzicală 

nu poate fi fără  a valorifica contextul muzical: 

– decontextualizarea şi adaptarea experienţei muzicale la condiţiile mediului muzical 

existent; 

– sporirea complexităţii activităţilor muzicale independente în scopul aplicării diversificate 

a competenţelor muzicale; 

– estimarea propriilor performanţe şi/ sau dificultăţi în autoeducarea muzicală permanentă. 

Aşadar, cadrul conceptual privind proiectarea curriculumului pentru educaţie şi învăţământ 

muzical nonformal cuprinde: demersul managerial, demersul pedagogic/ curriculumul, demersul 

artistic (pedagogie muzicală). Acest concept poate fi prezentat printr-o figură (a se vedea Fig.2.3). 
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Fig.2.3. Cadrul conceptual privind proiectarea curriculumului  

pentru învăţământul extraşcolar, domeniul Arte, profil Artă muzicală 

 

De menţionat, că abordarea tridimensională a proiectării curriculumului pentru educaţia şi 

învăţământul extraşcolar, domeniul Arte, profil Artă muzicală, presupune valorificare 

integralismului a acestor dimensiuni şi reflectă conţinutul şi structura proceselor curriculare 

respective [11]. 

Fig.2.4. Cadrul metodologic al proiectării curriculumului pentru învățământul extrașcolar, 

domeniul Arte, profil Artă muzicală 
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Demersurile teoretice enunțate, precum și alte aspecte ale metodologiei de proiectarea unor 

produse curriculare pentru profilul Artă muzicală pot fi prezentate grafic în felul următor (a se 

vedea Fig.2.4).  

Aşadar, proiectarea curriculumului pentru educaţie şi învăţământ extraşcolar, profil Artă 

muzicală este o activitate complexă care are metodologia sa: ansamblul de repere conceptuale de 

ordin managerial, pedagogic, artistic care gestionează procesul de concepere a curriculumului - 

respectiv în diferite forme de prezentare, de regulă în formă de produse curriculare. Conform 

conceptului dublu concentric al managementului curriculumului (a se vedea Capitolul 1), noi la 

fiecare etapă a acestui proces identificăm funcțiile demersului proiectiv. În cadrul metodologiei 

propuse funcțiile acestui demers sunt cele de proiectare, care subordonează funcții de 

diagnosticare, pronosticare, conceptualizare, expertizare [10]. 

Un alt aspect al cercetării ține de instituționalizarea curriculumului proiectat.  

Instituționalizarea curriculumului focalizează întreaga activitate managerială din instituția 

de învățământ, care are menirea să mențină în centrul atentei respectare întregului cadru conceptual 

al documentului propus. Pornind de la specificul instituțiilor de învățământ artistic extrașcolar, 

tipologia educației și învățării în cadrul specializărilor de profil, dar și faptul că elevul se află în 

centrul tuturor preocupărilor, în cazul curriculumului de profil se preconizează instituționalizarea 

unui produs cu tendințe pronunțate de individualizare, care are menirea să facilitează opțiunile și 

interesele fiecărui elev/ beneficiar. 

La nivel de instituție, instituționalizarea curriculumului presupune în plan organizațional 

valorificarea mai multor instrumente ale managementului curriculumului. Instrumente pentru 

instituționalizarea curriculumului fiind: comisii metodice și de specialitate, training-uri/ programe 

de formare a cadrelor didactice,  tehnici de creare a unei culturi instituționale distincte. 

Implementarea unei viziuni privind instituționalizarea curriculumului, la nivel de școală de 

artă/muzică implică: asigurarea tuturor condițiilor de eficacitate a acestui proces pentru domeniile: 

resurse umane implicate, suport, consiliere, încurajare, resurse materiale, parteneriate. Pașii 

operaționali pentru această etapă constituie: stabilirea direcțiilor şi a algoritmului de implementare 

a viziunii de instituționalizare a curriculumului; determinarea indicatorilor de monitorizare a 

implementării; delimitarea responsabilităților pentru realizarea obiectivelor preconizate; alocarea 

resurselor necesare procesului de implementare a viziunii la nivel de instituție; formarea cadrelor 

didactice și manageriale în problematica managementului curriculumului; soluționarea 

problemelor apărute în procesul de implementare; coordonarea acțiunilor de implementare prin 

promovarea diverselor modalități de comunicare operativă între toţi factorii implicați, desfășurarea 

unor ședințe de analiză şi armonizare, de luare a unor decizii operative. 



19 

 

Așadar, instituţionalizarea curriculumului face parte din sistemul managementului 

curriculumului şi se realizează prin demersuri manageriale şi demersuri pedagogice, propriu-zis, 

curriculare [10]. 

În acest sens demersurile manageriale presupun: 

• crearea condiţiilor motivaţionale, organizaţionale şi educaţionale privind 

instituţionalizarea în cazul dat şi a Planului-cadru de învăţământ artistic, domeniul Arte, 

profil Artă muzicală; şi a Curriculumului la discipline pentru Școlile de Artă/ Muzică; 

• organizarea formării iniţiale a cadrelor didactice din perspectiva implementării 

curriculumului la discipline în instituţiile de învăţământ artistic, profil Artă muzicală; 

• proiectarea prin programe speciale a implementării curriculumului respectiv; 

• organizarea aplicării programului de implementare a Curriculumului extrașcolar în 

instituţia dată.  

Totodată demersurile pedagogice ţin de: 

• formarea continuă a cadrelor didactice şi a managerilor şcolari privind instituţionalizarea 

curriculumului proiectat; 

• proiectarea didactică de lungă durată şi de scurtă durată în baza curriculumului proiect şi 

realizarea procesului educaţional în baza acestora; 

• elaborarea sistemului de indicatori şi instrumente privind eficienţa instituţionalizării 

curriculumului proiectat. 

În Capitolul 3, ,,Demersul experimental privind proiectarea şi instituţionalizarea 

curriculumului pentru învățământul extraşcolar, domeniul Arte, profilul Artă muzicală” se 

prezintă designul general al experimentului pedagogic privind validarea metodologiei de 

proiectare și instituționalizare a curriculumului pentru învățământul extrașcolar, profilul Arta 

Muzicală. 

Demersul experimental al cercetării s-a axat pe rezultatele investigaţiei teoretice privind 

cadrul conceptual şi metodologic al proiectării şi instituţionalizării curriculumului pentru educaţie 

extraşcolară, profil Artă muzicală. Abordarea tridimensională a conceptului de proiectare şi 

instituţionalizare a curriculumului pentru educaţie extraşcolară artistică, profil Artă muzicală a 

constituit baza pentru elaborarea unei metodologii de management al curriculumului respectiv care 

şi a constituit obiectul experimentului pedagogic. 

Experimentul pedagogic s-a realizat în Şcoala de Arte „Valeriu Poleacov”, mun.Chişinău 

[13]. 

Specificul obiectului de cercetare a determinat structura şi logica experimentului 

pedagogic: 
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• Prima etapă – realizarea studiului prexperimental privind: (a) condiţiile instituţionale de 

implementare a curriculumului proiectat; (b) expertizarea curriculumului în funcţiune la 

etapa preexperimentală; (c) expertizarea produselor curriculare proiectate în cadrul 

cercetării 

• A doua etapă – de interrelaţie managerială şi pedagogică: asigurarea managerială şi 

formarea cadrelor didactice pentru instituţionalizarea curriculumului proiectat [10]. 

• A treia etapă – de gestiune şi monitorizare a funcţionării curriculumului proiectat în 

condiţiile experimentului pedagogic real [6]; 

• A patra etapă – realizarea unui studiu postexperimental privind funcţionalitatea Planului-

cadru și a curriculumului la disciplinele muzicale de profil şi eficienţa acţiunilor 

manageriale. 

În conformitate cu scopul şi metodologia instituţionalizării curriculumului pentru educaţie 

extraşcolară, profil Artă muzicală au fost determinate următoarele variabile: 

Calitatea produselor curriculare: 

• Planul-cadru pentru educaţia extraşcolară, domeniul Arte, profil Artă muzicală. 

• Curricula la disciplinele de profil Artă muzicală [6]. 

• Impactul instituţionalizării a curriculumului pentru educaţie extraşcolară, profil Artă 

muzicală asupra rezultatelor elevilor. 

• Eficienţa condiţiilor psihosociale şi organizaţionale privind instituţionalizarea 

curriculumului proiectat. 

În continuare, prezentăm rezultatele obținute la etapa postexperimentală cu cele obținute 

la etapa preexperimentală. 

Tabelul 3.1. Dinamica condițiilor privind instituţionalizarea curriculumului  

la disciplinele muzicale (s-a aplicat testul Wilcoxon) 

Nr. 

crt. 
Indicator 

Apreciere 1-3 puncte 

Diferenţa 
Până la 

experiment 

După 

experiment 

1.  Climatul psihosocial: percepţii, opinii 2 3  

2.  
Implicarea administraţiei în procesul de 

instituţionalizare a curriculumului proiectat 
1 2  

3.  
Motivarea cadrelor didactice privind 

instituţionalizarea curriculumului 
2 3  

4.  
Atitudinea cadrelor didactice, manageriale privind 

instituţionalizarea curriculumului proiectat 
1 3  

5.  
Pregătirea psihosocială şi profesională a cadrelor 

didactice pentru instituţionalizarea curriculumului 

proiectat 

1 3  
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6.  
Asigurarea logistică şi informaţională a 

implementării curriculumului proiectat 
1 2  

7.  
Cadrele didactice sunt deschişi pentru formarea 

profesională continuă în problema implementării 

curriculumului proiectat 

1 2  

 Total  9 18 
p = 0,01

 
Z = - 2,46

 

 

Analiza rezultatelor obţinute le etapa postexperimentală ne permite să tragem următoarele 

concluzii: 

1. Implicarea administraţiei în crearea condiţiilor optimale şi în gestionarea instituţionalizării 

curriculumului proiectat a generat implementarea acestui proces în raport cu toţi indicatorii, 

şi, în primul rând, s-a schimbat atitudinea cadrelor didactice  față de curricula 

experimentale proiectate (de la 1 punct la 3 puncte) dar şi pregătirea lor profesională pentru 

implementarea produselor curriculare respective. 

2. Dacă la etapa iniţială majoritatea cadrelor didactice manifestau rezistenţă şi neînţelegerea 

abordării conceptuale şi metodologice a curricula axate pe competenţe, atunci la finele 

experimentului, cadrele didactice au apreciat pozitiv şi documente curriculare dar şi 

calitatea formării lor profesionale în cadrul trening-urilor respective. 

3. S-a modificat şi atitudinea cadrelor didactice privind experimentul pedagogic de 

instituţionalizare a Planului-cadru pentru educaţie muzicală nonformală. 

 

Tabelul 3.2. Rezultatele aprecierii Planului-cadru de învăţământ pentru şcolile de muzică 

la etapa postexperimentală (în viziunea cadrelor didactice) (s-a aplicat testul Wilcoxon) 

Nr. 

crt. 
Indicator 

Apreciere 1-3 puncte 

Diferenţa Până la 

experiment 

După 

experiment 

1.  Climatul psihosocial: percepţii, opinii 2 3  

2.  
Implicarea administraţiei în procesul de 

instituţionalizare a curriculumului proiectat 
2 3  

3.  
Motivarea cadrelor didactice privind 

instituţionalizarea curriculumului 
2 3  

4.  
Atitudinea cadrelor didactice, manageriale privind 

instituţionalizarea curriculumului proiectat 
2 3  

5.  
Pregătirea psihosocială şi profesională a cadrelor 

didactice pentru instituţionalizarea curriculumului 

proiectat 

2 3  

6.  
Asigurarea logistică şi informaţională a 

implementării curriculumului proiectat 
1 3  

7.  
Cadrele didactice sunt deschişi pentru formarea 

profesională continuă în problema implementării 

curriculumului proiectat 

2 3  

 Total  13 21 
p = 0,01

 
Z = - 2,53
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Planul-cadru de învăţământ pentru şcolile muzicale conceput din perspectiva 

curriculumului şi orientat la formarea nu numai a competenţelor specifice educaţiei muzicale, dar 

şi celor transversale a fost apreciat pozitiv după finalizarea experimentului pedagogic. Totodată, 

cadrele didactice au înaintat unele propuneri de îmbunătăţire a acestui document: de regândit 

numărul de ore pentru disciplinele nucleu şi disciplinele opţionale, de lăsat loc pentru introducerea 

şi altor discipline din cadrul profilului dat și altele. Totodată, cadrele didactice au manifestat 

atitudinea pozitivă faţă de aspecte inovative a Planului-cadru: structura, tipologia disciplinelor de 

profil etc. 

În urma experimentului pedagogic, în cadrul căruia profesorii-experimentatori au organizat 

procesul de instruire în baza curricula la disciplinele respective, noi am urmărit şi scopul de a 

schimba atitudinea iniţială faţă de aceste documente. În acest sens, cadrele didactice au fost 

formate cum din perspectiva cadrului conceptual, aşa şi din perspectiva aplicării lor în procesul de 

predare-învăţare-evaluare. A fost aplicată aceeaşi modalitate ca şi la etapa iniţială. 

 

Tabelul 3.3. Rezultatele aprecierii curricula la disciplinele muzicale la etapa post 

experimentală de către cadrele didactice (s-a aplicat testul Wilcoxon) 

Nr. 

crt. 
Indicator 

Punctaj 

max.  

10 p. 

Până la 

experiment 

8 p. 

După 

experiment 

10 p. 

Diferenţa 

1.  
Implicarea administraţiei în procesul de 

instituţionalizare a curriculumului 

proiectat 

8 p. 6 8  

2.  
Motivarea cadrelor didactice privind 

instituţionalizarea curriculumului 
10 p. 6 8  

3.  
Atitudinea cadrelor didactice, 

manageriale privind instituţionalizarea 

curriculumului proiectat 

10 p. 6 10  

4.  

Pregătirea psihosocială şi profesională a 

cadrelor didactice pentru 

instituţionalizarea curriculumului 

proiectat 

10 p. 8 10  

5.  
Asigurarea logistică şi informaţională a 

implementării curriculumului proiectat 
10 p. 8 10  

6.  

Cadrele didactice sunt deschişi pentru 

formarea profesională continuă în 

problema implementării curriculumului 

proiectat 

8 p. 6 8  

 Total  66 48 64 
p < 0,01

 
Z=-2,54

 

 

Analiza rezultatelor postexperimentale privind calitatea şi funcţionalitatea curriculumului 

experimental la disciplinele de profil Artă muzicală ne permite să formulăm următoarele concluzii: 
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1. De menţionat că în urma trening-urilor respective, dar şi în urma implicării directe a 

cadrelor didactice în implementarea curricula la disciplinele respective viziunea lor s-a 

modificat faţă de calitatea documentelor curriculare proiectate. Numărul total de puncte a 

crescut de la 48 puncte la etapa preexperimentală la 64 de puncte la etapa 

postexperimentală. 

2. Atitudinea cadrelor didactice faţă de curricula experimentale, dar şi eficienţa lor 

funcţională depind în mare măsură de conştientizarea/ înţelegerea esenţei a acestor 

documente curriculare [12]. 

3. Important este că cadrele didactice au manifestat interes faţă de abordarea educaţiei 

extraşcolare din perspectiva competenţelor şi educaţiei pe parcursul întregii vieţi. 

4. De menţionat că cadrele didactice au sesizat şi schimbările la elevi privind motivaţia pentru 

învăţare şi gustul estetic, atitudinea faţă de arta muzicală în genera. S-au modificat esenţial 

şi rezultatele învăţării a elevilor în cadrul diferitor discipline de profil Artă muzicală. 

În conformitate cu obiectul cercetării şi obiectivele cercetării am avut drept sarcină să 

evaluăm eficienţa managementului curriculumului la nivel instituţional. În acest sens am aplicat 

următoarea scală de măsurare. 

                   Tabelul 3.4. Rezultatele evaluării calităţii managementului curriculumului 

la nivel instituţional 

Nr. 

crt. 
Indicator  Punctaj  

Rezultate  

Diferenţa p Până la 

experiment 

După 

experiment 

1. Organizarea şi Implementarea 

curriculumului extrașcolar a 

fost asigurată metodologic, 

uman şi logistic. 

18 p. 10 14 1,936 p < 0,05 

2. Evaluarea eficienţei 

implementării curriculumului 

şcolar a fost asigurată 

organizaţional, logistic şi 

metodologic. 

12 p. 7 11 1,509 n/semn 

 

Analizând rezultatele evaluării calităţii managementului curriculumului la disciplinele de 

profil Artă muzicală la nivel instituţional formulăm următoarele concluzii: 

1. Cadrele didactice au apreciat pozitiv implicarea administraţiei în organizarea 

implementării curricula la diferite discipline, respectiv în plan metodologic şi logistic. 

2. Totodată administraţia s-a implicat şi în organizarea monitorizării implementării 

curriculumului la disciplinele de profil Artă muzicală, însă rezultatele nu sunt 

semnificative. 

3. Important de menţionat că administraţia a manifestat şi atitudine şi interes pentru 

instituţionalizarea eficientă a curricula respective. 
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CONCLUZII GENERALE ȘI RECOMANDĂRI 

Cercetarea realizată a contribuit la dezvoltarea teoriei educaţiei extrașcolare, teoriei 

managementului curriculumului, dar şi praxiologiei de instituţionalizare a produselor curriculare 

privind educaţia muzicală. 

Valorile principale ale cercetării sunt sistematizate în următoarele concluzii generale: 

1. Studierea abordărilor ştiinţifice, politicilor internaționale şi naţionale, dar şi a tendinţelor 

de dezvoltare a educaţiei extrașcolare a condus la: 

• Determinarea şi fundamentarea cadrului conceptual al educaţiei extrașcolare ca formă 

generală de organizare a educaţiei racordată la educaţia formală fiind parte a paradigmei 

educaţiei pe parcursul întregii vieţi. 

• Stabilirea liniilor directorii şi principiilor de implementare a modelului european actual 

de educație extrașcolară şi modelului specific ţărilor postsovietice şi postsocialiste, 

având ca repere comune: asigurarea în condiţiile extrașcolare a dezvoltării intereselor, 

aptitudinilor, oportunităţilor elevilor la un nivel mai înalt decât în cadrul educaţiei 

extrașcolare; axare pe formarea de competenţe specifice diferitor discipline de profil 

într-un cadru meotodologi unic; abordarea curriculară a educaţiei extrașcolare a elevilor, 

inclusiv a educaţiei artistice de profil; educaţia centrată pe cel ce învaţă şi pe principiul 

constructiv şi creativ. 

2. Studierea abordărilor ştiinţifice cu referire la conceptul de curriculum educaţional, a condus 

la stabilirea unor repere conceptuale de concepere şi construcţie curriculară pentru educaţia 

extrașcolară, inclusiv cea artistică: 

• sincronizarea demersului psihosocial şi sociocultural, accentul fiind pus pe finalităţi ale 

educaţiei extrașcolare; 

• abordarea curriculumului în sens larg şi în sens îngust din perspective: conceptuală, 

teleologică, conținutală, procesuală şi al produsului; 

• transferul experienţelor de abordare a curriculumului pentru învăţământul formal în 

domeniul reactualizării curriculumului extrașcolar; 

• sincronizarea cunoaşterii specifice, cunoaşterii artistice şi cunoaşterii experiențiale în 

conceptualizarea unui curriculum pentru educația extrașcolară şi, în speţă, pentru 

educaţia muzicală. 

3. Evidenţiind reperele ştiinţifice ale proiectării şi instituţionalizării curriculumului la 

educația extrașcolară din perspectiva managerială, conceptuală, procesuală şi teleologică a 

fost definit conceptul curriculumului pentru educaţie şi învăţământ extraşcolar „care 
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înseamnă toate experienţele acumulate, planificate şi oferite elevilor în instituţii de educaţie 

extrașcolară de profil muzical spre a satisface interesele, valorile, nevoile, oportunităţile, 

aptitudinile proprii în raport cu finalităţile şi perspectivele preconizate” [7]. 

4. Conceperea curriculumului pentru extrașcolară de profil muzical angajează o 

interconexiune a domeniilor managerial, pedagogic şi artistic (abordare tridimensională) în 

vederea realizării activităţilor de proiectare şi instituţionalizare a produselor curriculare 

respective, reprezentând astfel un concept nou de abordare curriculară a educaţiei artistice. 

5. Un alt demers inovativ ţine de fundamentarea pentru prima dată a curriculumului pentru 

educația extrașcolară din perspectiva teoriei competenţelor, argumentând ierarhizarea 

competenţelor şi interconexiunea acestora (competenţele-cheie, competenţele generale 

pentru domeniul Arte, competenţele generale pentru profilul Artă muzicală, competenţele 

specifice pentru disciplinele muzicale).  Competenţele specifice, în acest sens, vor include 

în structura sa și acţiunile ce vizează: receptarea, interpretarea, creaţia şi reflexia. 

6. Conceptualizarea curriculumului pentru educaţia și învățământul extrașcolar din 

perspectiva teoriei managementului curriculumului modifică radical nu numai viziunea 

generală asupra proiectării şi instituţionalizării Curriculumului extrașcolar, dar şi propune 

o nouă viziune asupra finalităţilor de instruire, cele instituţionale, în fapt ce permite 

asigurarea rezultatelor elevilor la un nivel mai înalt. 

7. Abordarea conceptuală a curriculumului pentru educaţia și învățămâtul extrașcolar, 

domeniul Arte, profilul Artă muzicală, determină şi cadrul metodologic şi operaţional al 

acestui proces: demers conceptual, teleologic, conţinutal, structural şi funcţional; etapele şi 

procedurile de proiectare; stabilirea structurii unice pentru produsului curricular; 

valorificarea principiilor şi exigenţelor de proiectare a curricula respectiv. 

8. Pentru prima dată se abordează problema instituţionalizării curriculumului proiectat care 

este privită mai larg decât conceptul de implementare, oferind schematic mai larg şi 

diversitatea mai mare de oportunităţi de aplicare instituţională a curriculumului proiectat/ 

experimentat. 

9. Experimentul pedagogic a demonstrat calitatea Planului-cadru proiectat şi calitatea 

Curriculumului modular proiectat în condiţiile favorabile create la nivel instituţional. În 

acest sens dinamica rezultatelor este în creştere în raport cu toate variabilele: 

• s-a schimbat atitudinea cadrelor didactice faţă de concepţia curriculumului proiectat de 

la 40% până la 60%; 

• s-au îmbunătăţit condiţiile de instituţionalizare a curriculumului proiectat. 
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10. Valorile teoretico-ştiinţifice şi metodologice, dar şi rezultatele şcolare obținute în cadrul 

cercetării, ne permit să confirmăm soluţionarea problemei ştiinţifice implementate care 

rezidă în fundamentarea teoretică şi metodologică a proiectării şi instituţionalizării 

curriculumului extrașcolar pentru învățământ extrașcolar, domeniul Arte, profilul Artă 

muzicală, având ca efect calitatea curriculumului predat, calitatea managementului şi 

calitatea procesului educațional. 

În conformitate cu rezultatele obţinute, dar şi în conformitate cu perspectivele abordării 

acestei probleme propunem următoarele recomandări: 

La nivel de politici educaţionale: 

• Elaborarea şi proiectarea unei noi concepţii naţionale cu referire la elaborarea 

Curriculumului extrașcolar. 

• Dezvoltarea Cadrului de referinţă al educaţiei extrașcolare şi a curriculumului extrașcolar 

pentru domeniul Arte, profilul Artă muzicală. 

• Iniţierea şi realizarea unor cercetări ştiinţifice privind dezvoltarea temei şi a metodologiei  

instituționalizării curriculumului extrașcolar. 

La nivel instituţional 

• Introducerea în Planul strategic al dezvoltării şcolilor de Arte/ Muzică a demersului privind 

asigurarea managementului instituţionalizării curriculumului extrașcolar pentru domeniul 

Artă, profilul Artă muzicală. 

• Motivarea şi formarea continuă a cadrelor didactice privind instituţionalizarea curricula la 

discipline de profil. 

• Sincronizarea dezvoltării curriculare în cadrul învăţământului formal şi nonformal 

(extrașcolar). 

• Elaborarea produselor curriculare la disciplinele din componenta variabilă B și disciplinele 

opţionale recomandate pentru domeniul Arte, profilul Artă muzicală. 
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ADNOTARE 

Cotovițcaia Daniela, „Repere teoretice şi metodologice de proiectare şi instituţionalizare  

a curriculumului pentru învăţământul extrașcolar, domeniul Arte, profilul Artă muzicală”,  

teză de doctor în științe ale educației, Chişinău, 2025 

Structura tezei este prezentată prin: introducere, trei capitole, concluzii generale şi 
recomandări, 148 pagini de text de bază, bibliografie din 165 titluri, 7 anexe, 12 figuri, 29 tabele. 
Rezultatele obţinute sunt publicate în 27 lucrări științifice. 

Cuvintele-cheie: educație extrașcolară, învățământ extrașcolar, învățământ artistic, proiectare, 
instituționalizare, curriculum modular, artă muzicală, educație muzicală.  

Domeniul de studiu: Teora generală a educației. 
Scopul cercetării constă în stabilirea şi valorificarea reperelor teoretice şi metodologice de 

proiectare şi instituţionalizare a curriculumului extrașcolar pentru domeniul Arte, profilul Artă 
muzicală. 

Obiectivele cercetării: analiza abordărilor teoretice ale educaţiei extrașcolare a elevilor şi a 
curriculumului extrașcolar; conceptualizarea proiectării și instituționalizării curriculumului pentru 
învățământul extrașcolar, domeniul Arte, profilul Artă muzicală; elaborarea metodologiei de proiectare 
și instituționalizare a curriculumului pentru învățământul estrașcolar, domeniul Arte, profilul Artă 
muzicală; proiectarea Planului de învățământ și a curricula la disciplinele de profil Artă muzicală 
pentru Şcolile de Muzică; modelarea experimentală a instituţionalizării curriculumului la disciplinele 
de profil Artă muzicală în Şcolile de Muzică; analiza calitativă şi cantitativă a datelor experimentale. 

Noutatea și originalitatea științifică rezidă în: (1) abordarea învățământului extrașcolar, 
inclusiv a celui muzical din perspectiva conceptului de educație extrașcolară și corelării acestuia cu 
educația formală; (2) dezvoltarea conceptului de management al curriculumului pentru învățământul 
extrașcolar, profil Artă muzicală din perspectiva managerială, pedagogică și artistică; (3) 
conceptualizarea curriculumului pentru învățământul extrașcolar, domeniul Arte, profil Artă  Muzicală 
din perspectivele: cunoașterii intelectuale și cunoașterii artistice, competențelor generice și celor 
specifice, învățământului muzical; (4) promovarea conceptului de instituționalizare a curriculumului 
la disciplinele muzicale de profil. 

Problema științifică importantă soluționată în cercetare este generată de contradicția între 
necesitatea  racordării cadrului curricular al învățământului extrașcolar, domeniul Arte, profilul Artă 
muzicală la cadrul curricular al învățământului general, dar și la tendințele și particularitățile evoluției 
educației artistice pe plan național și internațional. Rezolvarea acestei probleme ține de stabilirea 
reperelor conceptuale și metodologice de proiectare și de instituționalizare a curriculumului pentru 
învățământul extrașcolar, domeniul Arte, profilul Artă muzicală, ceea ce a condus la eficientizarea 
procesului de predare-învățare în instituțiile de învățământ extrașcolar, domeniul Arte, profilul Artă 
muzicală. 

Semnificația teoretică a cercetării rezidă în: complementarea și dezvoltarea cadrului teoretic 
al învățământului extrașcolar, cadrului teoretic al managementului curriculumului cu referire la 
proiectare, implementare/ instituționalizare și monitorizare a curriculumului pentru învățământul 
extrașcolar/ muzical prin: redefinirea conceptului de educație extrașcolară ca parte componentă a 

educației nonformale cu referire la educația și învățământul extraşcolar; conceptualizarea 
managementului curriculumului pentru învățământul extrașcolar, domeniul Arte, profilul Artă 
muzicală din perspectiva managerială, pedagogică și artistică; conceptualizarea curricula pentru 
învățământul extrașcolar domeniul Arte, profilul Artă muzicală. 

Valoarea aplicativă a cercetării ține de: elaborarea și implementarea: Planului-cadru pentru 
învățământul extrașcolar, domeniul Arte, profilul Artă muzicală; curricula la disciplinele de profil, 
pentru învățământul extrașcolar, domeniul Arte, profilul Artă muzicală; Planului operațional de 
instituționalizare a curricula la disciplinele domeniului Arte, profil Artă muzicală; demersurilor 
manageriale, conceptuale și metodologice ale cercetării pot fi aplicate în reactualizarea curricula la alte 
domenii artistice: artă plastică, coregrafie. 

Implementarea rezultatelor științifice ale cercetării s-a realizat în Școala de Arte „Valeriu 
Poleacov”, mun.Chișinău. 
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ANNOTATION 

Cotovițcaia Daniela, „Theoretical and methodological benchmarks for designing and 

institutionalizing the curriculum for extracurricular education, Arts field, Musical Arts 

profile”, PhD thesis in education sciences, Chisinau, 2025 
 

Thesis Structure is presented by the following: introduction, three chapters, general 
conclusions and recommendations, 148 pages of basic text, bibliography of 165 titles, 7 
appendices, 12 figures, 29 tables. The obtained results are published in 27 scientific papers. 

Keywords: extracurricular education, out-of-school education, artistic education, 
designing, institutionalization, modular curriculum, musical art, musical education.  

Field of Research: General Theory of Education. 
Purpose of the Research is to establish and valorize the theoretical and methodological 

benchmarks for the designing and institutionalization of the curriculum for Music Schools. 
Objectives of the Research: analysis of theoretical approaches of the non-formal 

education of students and the non-formal curriculum; conceptualization of the curriculum for 
extracurricular education, Arts field, Musical Art profile; elaboration of the methodology for 
designing and institutionalization of the curriculum for artistic education, Music profile; designing 
of the Education Plan and curricula for music-related subjects for Music Schools; experimental 
modeling of the institutionalization of curriculum for music-related subjects in Music Schools; 
qualitative and quantitative analysis of experimental data.  

Scientific Novelty and Originality resides in the following: approach of artistic education, 
including musical education from the perspective of non-formal education concept and its 
correlation with formal artistic education; development of the curriculum management concept for 
artistic education, Musical Art profile from the managerial, pedagogical and artistic perspective; 
conceptualization of the curriculum for artistic education, Musical Art profile from the 
perspectives of: intellectual knowledge and artistic knowledge, generic and specific competences, 
musical education; promotion of the concept of institutionalization of the curriculum in the 
relevant music disciplines. 

Important Scientific Problem Solved in the Research is generated by the contradiction 
between the necessity to connect the curricular framework of out-of-school education, the Arts 
field, Musical Art profile to the curricular framework of general education, but also to the trends 
and pecularities of the evolution of artistic education on national and international level. Solving 
this problem depends on the establishment of conceptual and methodological benchmarks for the 
designing and institutionalization of the curriculum for non-formal artistic education, the Arts 
field, Musical Art profile, which led to the streamlining of the teaching-learning process in 
extracurricular educational institutions, the Arts field, the Musical Arts profile. 

Theoretical Significance of the Research resides in the following: complementation and 
development of the theoretical framework of extracurricular education, the theoretical framework 
of curriculum management with reference to the design, implementation/institutionalization and 
monitoring of the curriculum for artistic/musical education by: redefining the concept of 
extracurricular education as a component of extracurricular education with reference to education 
and extracurricular education; conceptualization of curriculum management for extracurricular 
education, Musical Art profile from the managerial, pedagogical and artistic perspective; 
conceptualization of curricula for extracurricular education, Musical Art profile. 

Applicative Value of the Research relates to the development and implementation of the 
following: the Education Framework Plan for Arts/Music Schools; curricula for specialized 
subjects, for extracurricular education - Arts field, Musical Art profile; the operational plan for the 
institutionalization of curricula for the Music Art profile disciplines; managerial, conceptual and 
methodological approaches of the research can be applied in updating the curricula to other artistic 
fields: plastic art, choreography. 

Implementation of the Scientific Results was carried out in the "Valeriu Poleacov" 
School of Arts, Chisinau municipalit. 
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